

## • 护理园地 •

(文章编号) 1007-0893(2023)03-0116-04

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.03.037

# 渐进式活动训练应用在结直肠癌患者术后的效果分析

范文璟 杨艳婧

(郑州大学第一附属医院, 河南 郑州 450000)

**[摘要]** 目的: 研究渐进式活动训练应用在结直肠癌患者术后的效果。方法: 选取郑州大学第一附属医院 2021 年 1 月至 2022 年 9 月期间就诊的 80 例结直肠癌患者, 随机分为对照组和观察组, 各 40 例。对照组术后行常规干预, 观察组在对照组基础上实施渐进式活动训练。比较两组患者的营养相关指标、肛管直肠压力相关指标、并发症发生情况、胃肠功能恢复情况和住院时间。结果: 干预后, 观察组患者营养指标均高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 干预后, 两组患者的肛管直肠压力相关指标均高于术前, 且观察组各指标均高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者并发症发生率明显低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者胃肠功能恢复、住院时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) 。结论: 在结直肠癌患者术后干预中应用渐进式活动训练不仅有助于改善其营养状况与肛管直肠压力, 还可促进胃肠功能恢复速度加快, 降低并发症发生率。

**[关键词]** 结直肠癌; 渐进式活动训练; 肠功能**[中图分类号]** R 735.3<sup>+7</sup>    **[文献标识码]** B

结直肠癌的发病率较高, 亦是死亡率较高的一类消化道恶性肿瘤, 对人类的生命健康造成严重危害<sup>[1]</sup>。以根治性手术为主的综合疗法是治疗该病的主要手段, 但是由于术中使用麻醉药物、创伤、牵拉脏器、术后镇痛等因素的影响, 患者术后 12~24 h 内会出现肠蠕动消失、肠麻痹等情况, 延长肠功能恢复时间, 还可能引起腹胀腹痛等并发症, 进而对患者术后康复质量产生不良影响<sup>[2-3]</sup>。术后早期活动对于患者早期康复具有重要意义, 但结直肠癌患者术后身体虚弱, 加上引流管等管道较多, 不方便进行早期下床活动, 故需要探索一种有效、可行性强的运动模式。渐进式活动训练是一种逐渐的、有序的、针对性的训练模式, 本研究以该模式应用于结直肠癌患者术后所取得的效果进行分析, 结果如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取郑州大学第一附属医院 2021 年 1 月至 2022 年 9 月期间就诊的 80 例结直肠癌患者, 随机分为对照组和观察组, 各 40 例。对照组男性 29 例, 女性 11 例; 年龄 44~75 岁, 平均  $(60.47 \pm 4.05)$  岁; 结肠癌 18 例, 直肠癌 22 例; 病理分期: I 期 16 例, II 期 17 例, III 期 7 例; 病理分型: 低分化 19 例, 中分化 16 例, 高分化 5 例; 肿瘤直径为 2.2~8.4 cm, 平均直径为  $(5.05 \pm 0.49)$  cm。观察组男性 27 例, 女性 13 例; 年龄 45~76 岁,

平均  $(60.52 \pm 4.11)$  岁; 结肠癌 17 例, 直肠癌 23 例; 病理分期: I 期 14 例, II 期 18 例, III 期 8 例; 病理分型: 低分化 20 例, 中分化 14 例, 高分化 6 例; 肿瘤直径为 2.3~8.8 cm, 平均直径为  $(5.10 \pm 0.60)$  cm。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

**1.1.1 纳入标准** (1) 与《中国结直肠癌诊疗规范(2017 年版)》<sup>[4]</sup> 中有关诊断标准相符合并经病理学检查证实者; (2) 择期进行根治性手术治疗者; (3) 术前无肢体功能障碍, 认知与理解能力正常者; (4) 凝血机制正常者; (5) 患者知情同意本研究。

**1.1.2 排除标准** (1) 复发性结直肠癌或肿瘤大范围转移者; (2) 合并出血性疾病、严重脏器功能病变者; (3) 合并其他部位癌症者; (4) 术后 24 h 内使用过可能影响胃肠道分泌的药物者; (5) 存在严重精神异常者。

### 1.2 方法

**1.2.1 对照组** 施以术后常规干预。术后患者意识恢复 6 h 后, 予以少量多次饮水。术后 12 h 予以早期肠内营养支持, 术后 1~5 d 调整营养液种类、泵注速度, 期间待肛门恢复排气后将胃管拔除, 适量添加流食, 并逐渐向半流质食物、软食过渡。术后 2~3 d 将尿管拔除, 术后持续硬膜外镇痛 48 h。术后 6 h 开始协助患者翻身, 之后每隔 2 h 变换体位 1 次, 根据患者的体力恢复情况叮嘱患者在术后 24 h 左右开始下床活动。做好术后体位、

**[收稿日期]** 2022-12-19**[作者简介]** 范文璟, 女, 主管护师, 主要从事胃肠外科工作。

皮肤、管道等方面的干预，同时加强健康宣教以及心理干预。

**1.2.2 观察组** 在进行上述措施的同时实施渐进式活动训练。（1）第一阶段（术后 6~12 h）：在患者意识清醒后，指导患者进行口香糖咀嚼运动。术后 6 h 抬高患者的床头 30°~45°，按摩患者的上下肢，协助患者进行床上被动关节运动，指导患者进行上肢主动运动（手指、肘部、肩部屈伸运动）、下肢屈膝活动。（2）第二阶段（术后 12~24 h）：指导患者掌握正确咳嗽、深呼吸以及腹式呼吸的方法。协助患者取仰卧位，进行腹部按摩，注意避开手术切口以及控制按摩力度，每次 5~15 min，每日至少 3 次。术后 12 h 指导患者在床上进行下肢踩脚踏车动作练习，每次 10 min，每日 3 次，然后坐于床边进行下肢关节放松训练，5~10 min·次<sup>-1</sup>，每日 3 次。若患者能够耐受，则下床站立 10 min 左右并进行呼吸训练、提肛运动。（3）第三阶段（术后 24 h 后）：术后 24~48 h 指导患者进行床上常规上下肢活动、呼吸训练、提肛抬臀练习，并适当增加踩脚踏车动作练习时间，同时下床慢走 15 min 左右，每日 3 次。术后 48 h 后循序渐进地增加运动量，在出院前离床活动量增至每日 3~6 h。在术后 5~7 d 指导患者进行早期排便功能训练、盆底肌锻炼，同时指导患者进行生物反馈锻炼，20 min·次<sup>-1</sup>，每周 3 次。（4）第四阶段（出院后）：出院后每周随访

1 次，叮嘱患者坚持进行康复锻炼，并结合患者恢复情况调整康复锻炼方案。

### 1.3 观察指标

(1) 在两组患者术前、干预结束后对所采集的静脉血实施离心处理，速率、时间分别为 3500 r·min<sup>-1</sup>、8 min，检测指标为血清白蛋白 (albumin, ALB)、前白蛋白 (prealbumin, PAB)、血红蛋白 (hemoglobin, Hb)、转铁蛋白 (transferrin, TRF)，检测方法为散射比浊法。(2) 利用固态肛门直肠测压设备测定两组患者术前、干预结束后的肛管直肠压力相关指标。(3) 对术后两组患者所发生的并发症情况加以统计，计算总发生率。(4) 观察并记录两组患者的胃肠功能恢复时间、住院时间。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS 25.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者营养相关指标比较

干预后，两组患者的营养指标均高于术前，且观察组 ALB、PAB、Hb、TRF 均高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者营养相关指标比较

(n = 40,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	时间	ALB/g·L <sup>-1</sup>	PAB/mg·L <sup>-1</sup>	Hb/g·L <sup>-1</sup>	TRF/g·L <sup>-1</sup>
对照组	术前	32.83 ± 3.20	220.65 ± 27.95	102.85 ± 11.73	1.83 ± 0.29
	干预后	36.95 ± 4.18 <sup>a</sup>	267.32 ± 30.81 <sup>a</sup>	118.96 ± 13.64 <sup>a</sup>	2.30 ± 0.34 <sup>a</sup>
观察组	术前	32.92 ± 3.29	221.08 ± 28.10	103.10 ± 12.05	1.85 ± 0.33
	干预后	43.52 ± 5.40 <sup>ab</sup>	300.95 ± 33.45 <sup>ab</sup>	129.05 ± 15.32 <sup>ab</sup>	3.01 ± 0.46 <sup>ab</sup>

注：ALB—白蛋白；PAB—前白蛋白；Hb—血红蛋白；TRF—转铁蛋白。

与同组术前比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$ ；与对照组干预后比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.2 两组患者肛管直肠压力相关指标比较

干预后，两组患者的肛管直肠压力相关指标均高于

术前，且观察组各指标均高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 两组患者肛管直肠压力相关指标比较

(n = 40,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	时间	肛管收缩压/mmHg	肛管静息压/mmHg	肛管最大收缩时间/s	肛管高压带长度/cm	直肠静息压/mmHg	直肠顺应性/mL·cmH <sub>2</sub> O <sup>-1</sup>	直肠便意感觉容量/mL	直肠最大耐受容量/mL
对照组	术前	110.52 ± 18.94	33.25 ± 4.10	16.63 ± 2.10	2.31 ± 0.34	63.77 ± 7.86	2.74 ± 0.51	11.12 ± 2.01	140.44 ± 11.65
	干预后	125.96 ± 22.73 <sup>c</sup>	44.76 ± 5.86 <sup>c</sup>	19.48 ± 2.57 <sup>c</sup>	2.88 ± 0.41 <sup>c</sup>	105.53 ± 10.77 <sup>c</sup>	4.55 ± 0.79 <sup>c</sup>	16.50 ± 2.34 <sup>c</sup>	164.83 ± 13.27 <sup>c</sup>
观察组	术前	110.62 ± 19.07	33.50 ± 4.15	16.72 ± 2.15	2.35 ± 0.37	63.84 ± 7.98	2.80 ± 0.53	11.17 ± 2.05	140.55 ± 11.72
	干预后	137.28 ± 24.65 <sup>cd</sup>	52.83 ± 6.19 <sup>cd</sup>	23.60 ± 3.18 <sup>cd</sup>	3.40 ± 0.54 <sup>cd</sup>	117.95 ± 13.45 <sup>cd</sup>	5.72 ± 0.91 <sup>cd</sup>	19.80 ± 3.29 <sup>cd</sup>	187.94 ± 15.50 <sup>cd</sup>

注：与同组术前比较，<sup>c</sup> $P < 0.05$ ；与对照组干预后比较，<sup>d</sup> $P < 0.05$ 。

### 2.3 两组患者并发症发生情况比较

观察组患者并发症发生率明显低于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 3。

表 3 两组患者并发症发生情况比较 (n = 40, n (%))

组别	切口感染	肠粘连	吻合口瘘	腹胀腹痛	总发生
对照组	2(5.00)	2(5.00)	3(7.50)	4(10.00)	11(27.50)
观察组	0(0.00)	1(2.50)	0(0.00)	2(5.00)	3(7.50) <sup>e</sup>

注：与对照组比较，<sup>e</sup> $P < 0.05$ 。

## 2.4 两组患者胃肠功能恢复时间与住院时间比较

观察组患者胃肠功能恢复、住院时间均短于对照组，

差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 4。

表 4 两组患者胃肠功能恢复时间与住院时间比较 ( $n = 40$ ,  $\bar{x} \pm s$ )

组 别	肠鸣音恢复时间 /h	术后首次排气时间 /h	术后首次排便时间 /h	首次经口进食时间 /h	住院时间 /d
对照组	$43.05 \pm 5.04$	$55.13 \pm 7.85$	$91.21 \pm 8.39$	$92.46 \pm 8.53$	$12.01 \pm 1.95$
观察组	$27.16 \pm 3.23^f$	$40.24 \pm 5.19^f$	$66.48 \pm 6.57^f$	$68.11 \pm 5.80^f$	$9.15 \pm 1.33^f$

注：与对照组比较，<sup>f</sup> $P < 0.05$ 。

## 3 讨 论

结直肠癌在恶性肿瘤中具有较高的发病率，且在 40~70 岁的中老年男性中多发<sup>[5-6]</sup>。根治性手术联合放化疗的综合疗法能够使结直肠癌患者的复发率、死亡率下降，延长生存时间。患者术后一段时间内会出现胃肠道功能障碍的情况，易导致腹胀腹痛、营养不良，进而导致术后康复效果不理想<sup>[7-8]</sup>。根治性手术中由于切除部分或全部直肠，会导致肛门与直肠解剖结构改变，并损伤肛周神经系统以及直肠，还会对直肠通透性与功能造成破坏，故会导致胃肠功能紊乱<sup>[9]</sup>。另外手术创伤会导致患者术后出现高代谢状态，进而导致营养不良；营养不良会导致患者术后炎症反应发生风险增高<sup>[10]</sup>。

对结直肠癌患者实施术后常规干预虽然在一定程度上能够减少或避免营养不良的发生，但是术后开始康复锻炼的时间相对较晚，而术后 72 h 内肛门不能排气会导致腹胀等并发症发生，会对患者的康复时间与效果产生影响<sup>[11]</sup>，因此术后早期康复活动具有积极作用。渐进式活动训练包括四个阶段，通过循序渐进地对结直肠癌术后患者展开干预，取得了较好的效果。第一阶段，通过咀嚼口香糖训练可促进消化液的分泌与胃肠道蠕动，进而有利于恢复肠道功能，辅以肢体被动运动能够提高术后胃肠蠕动水平<sup>[12]</sup>。第二阶段的训练能够促进盆底肌肉放松，改善直肠肌肉收缩情况，促进神经支配自主神经功能兴奋性提高，有利于胃肠蠕动速度加快与排便功能的改善，同时还有助于伤口愈合速度提高<sup>[13]</sup>。第三阶段进行适当的床上运动并尽早下床活动，通过多项训练能够促进其肌力恢复，还可促进机体内积气、积液排出速度加快，防止出现腹腔内粘连、肠梗阻等并发症<sup>[14]</sup>。第四阶段的随访指导有助于提高患者的康复训练依从性。

通过分析，本研究经过干预后，观察组的营养状况、肛管直肠压力指标改善幅度大于对照组，并发症少且胃肠功能恢复时间更快，住院时间更短，充分说明了渐进式活动训练的有效性。究其原因，循序渐进地进行各项运动训练，一方面有助于患者更好地接受和掌握，另一方面能够对消化系统进行有效刺激，纠正胃肠道功能紊乱情况，可较好地改善排便功能，进而能够加快胃肠道

功能恢复速度。而胃肠功能的恢复可改善患者的营养吸收状况，进而促进患者营养状况的改善，减少并发症的发生<sup>[15]</sup>。

综上所述，渐进式活动训练的实施对于结直肠癌患者术后营养状况、胃肠功能、肛管直肠功能的改善具有积极的促进作用，且预后效果更加显著。

## 〔参考文献〕

- 何凤连, 郑廉珠, 张娇霞. 基于 ERAS 理念的活动干预对结直肠癌腹腔镜手术患者术后恢复及早期下床活动依从性的影响 (J). 黑龙江医学, 2021, 45(4): 381-382.
- 董雪云, 韦瑞丽, 班翠珍, 等. 基于加速康复外科理念的围手术期活动路径对结直肠癌术后患者康复的影响分析 (J). 结直肠肛门外科, 2019, 25(3): 344-347.
- 贺育华, 杨婕, 蒋理立. 加速康复外科模式下结直肠癌患者术后早期下床活动现状及影响因素分析 (J). 中国普外基础与临床杂志, 2021, 28(12): 1599-1603.
- 中华人民共和国卫生和计划生育委员会医政医管局, 中华医学会肿瘤学分会. 中国结直肠癌诊疗规范(2017 年版) (J). 中华外科杂志, 2018, 56(4): 241-258.
- 于鹏程, 陈德伦, 汤阳阳, 等. 加速康复外科对结直肠癌患者术后早期行 CapeOX 方案化疗效果的影响 (J). 局解手术学杂志, 2021, 30(10): 872-876.
- 高野, 李凤岩, 王恩慈. 加速康复外科应用于腹腔镜结直肠癌根治术治疗结直肠癌患者的近期效果 (J). 中国当代医药, 2021, 28(2): 53-55.
- 王莉, 梁冰, 杨慧. 基于循证的加速康复外科的集束化干预方案对结直肠癌根治术患者术后恢复及并发症的影响 (J). 癌症进展, 2021, 19(2): 207-210, 214.
- 林碗娜, 黎雪娃. PDCA 结合加速康复外科在腹腔镜结直肠癌手术中的应用 (J). 河南医学高等专科学校学报, 2020, 32(5): 568-570.
- 徐伟, 刘俊奇, 赵莹, 等. 快速康复理念对结直肠癌患者术后恢复及生活质量的影响 (J). 癌症进展, 2020, 18(20): 2151-2154.
- 彭思雨, 陆航. ERAS 理念对老年结直肠癌患者术后应激反应及并发症的影响 (J). 中国烧伤创疡杂志, 2020, 32(3): 218-221, 224.
- 薛更寅. 渐进康复运动训练联合营养支持对直肠癌保肛术后患者营养状态的影响 (J). 反射疗法与康复医学, 2021, 2(11): 50-53.

- (12) 杜广金, 廉恩英. 多源频谱治疗仪结合渐进式床上康复操训练对结直肠癌根治术后患者肠道功能恢复的影响 (J). 反射疗法与康复医学, 2021, 2(23): 118-120, 134.
- (13) 师全省. 床上渐进康复运动训练对直肠癌根治性保肛术后患者免疫功能的影响 (J). 中国老年保健医学, 2020, 18(6): 61-63.
- (14) 王瑶, 王楠, 邹擎. 正念减压训练对结直肠癌永久性造口患者病耻感、应对方式及生活质量的影响 (J). 临床与病理杂志, 2021, 41(8): 1793-1799.
- (15) 由玮, 蒋励, 陈晓霞. 床上渐进康复运动训练对直肠癌术后患者胃肠功能恢复及并发症发生情况的影响 (J). 中国现代药物应用, 2020, 14(7): 224-226.

(文章编号) 1007-0893(2023)03-0119-04

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.03.038

## 吹气球呼吸功能训练对肺癌患者术后肺功能及并发症的影响

李景峰 蒋天赐

(郑州大学第一附属医院, 河南 郑州 450000)

**[摘要]** 目的: 探讨吹气球呼吸功能训练对肺癌患者术后肺功能及并发症的影响。方法: 选取 2021 年 1 月至 2022 年 9 月在郑州大学第一附属医院接受肺癌根治术治疗的 70 例肺癌患者, 按照随机数字表法随机分组, 各 35 例。对照组中开展常规肺康复治疗, 观察组在其基础上开展吹气球呼吸功能训练, 比较两组患者术后并发症发生率、术后恢复时间、各项指标 (如肺通气功能、动脉血气状况)、生活质量评分。结果: 观察组患者的术后并发症总发生率低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者术后胸腔引流时间、术后卧床时间、住院时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者治疗后第 1 秒用力呼气量 (FEV1)、第 1 秒用力呼气量占用力肺活量比值 (FEV1/FVC)、动脉血氧分压 ( $\text{PaO}_2$ )、氧合指数均高于对照组, 动脉血二氧化碳分压 ( $\text{PaCO}_2$ ) 低于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 两组患者治疗后生活质量各项评分均明显增高, 且观察组各项评分均高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) 。结论: 对于肺癌手术患者, 吹气球呼吸功能训练可减少其术后并发症, 加快术后康复进展, 改善肺通气功能、动脉血气状况, 有助于提升生活质量。

**[关键词]** 肺癌; 肺癌根治术; 吹气球呼吸功能训练

**[中图分类号]** R 734.2    **[文献标识码]** B

肺癌根治术在临幊上被作为肺癌早期阶段的首选治疗方法, 通过手术将肺部肿瘤病灶切除, 达到对肺癌的进展予以控制的效果<sup>[1]</sup>。肺癌的传统手术方式为开胸手术, 尽管开胸手术能够有效切除肿瘤, 但其手术切口大, 术后患者往往会出现明显的应激反应, 如疼痛感明显。随着电视胸腔镜在胸外科治疗中逐渐得到应用, 胸腔镜手术在肺癌治疗中的应用增多, 相比于开胸手术, 胸腔镜手术缩小了手术切口<sup>[2-3]</sup>。然而, 在肺癌患者围手术期存在诸多因素, 会影响到患者术后肺功能的康复, 导致患者术后肺功能康复进展缓慢, 康复效果欠佳。肺康复是指以改善患者肺功能、促进康复为主要目标的治疗措施,

吹气球呼吸功能训练是一种肺康复治疗措施, 为探讨吹气球呼吸功能训练对肺癌患者术后肺功能的影响, 本研究选取 70 例肺癌患者进行不同肺康复方案治疗, 结果如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取 2021 年 1 月至 2022 年 9 月在郑州大学第一附属医院接受肺癌根治术治疗的 70 例肺癌患者, 按照随机数字表法随机分组, 各 35 例。对照组男性 19 例, 女性 16 例; 年龄 20~79 岁, 平均  $(48.29 \pm 6.58)$  岁; 肿瘤分期为 I 期 21 例、IIa 期 14 例; 肺癌类型为非小细胞

**[收稿日期]** 2022-12-24

**[作者简介]** 李景峰, 女, 主管护师, 主要从事呼吸内科工作。